

思客关注

人民币汇率9年来首次“破7”意味着什么？

8月5日人民币对美元“破7”，结合贸易摩擦的背景，有人认为这是策略性贬值，为的是利好出口。还有不少人感叹钱袋子缩水、资产贬值，并担心贬值趋势会延续下去。

事实的确如此吗？先看看人民币贬值会带来什么问题。以人民币计价的资产相较美元也会相应贬值。如股票、地产。老百姓的出国旅游、境外购物和子女海外教育短期内难免产生波动。但从长期来看，过去20多年，人民币对美元和一篮子货币升的时候多，贬的时候少，对外购买力也稳步攀升，证明其金融资产得到了保护。

在武汉大学董辅 讲座教授、国家外汇管理局国际收支司原司长管涛看来，7这个点位本身没有什么经济含义，连政策含义都谈不上。大家的纠结和踌躇，是因未知而恐惧，似乎过了这个关口会出什么事，其实不然。

中国社科院世经政所副研究员肖立晟说：当人民币汇率逼近7这一点位时，会有大量短期资本涌入外汇市场做空人民币汇率。若彼时国内外形势较为严峻，做空资金将会借助“破7”信号引导人民币汇率的贬值预期。

何为做空人民币？简单讲就是先是猛烈炒作人民币汇率，在人民币汇率达到高峰时，抛售人民币并换成其他货币，以此获取中间利润。

交通银行首席经济学家连平分析：2018年贸易摩擦以来，中国经济发展的外部环境出现了许多变化。2019年全球经济增长开始放缓，5月美国再度升级贸易摩擦、外部环境不确定性增加，避险资本也在

推升美元汇率走高。前述因素叠加之下，5月以来人民币的确承受了较大的贬值压力。

连平认为，在此情况下，人民币汇率出现一定幅度贬值并不奇怪。这种贬值是人民币汇率弹性机制功能的具体表现，是弹性汇率机制应对外部冲击的合理反应。

即便如此，还是有不少人会关注贬值是否是对冲贸易摩擦的刻意之举。

对此，人大重阳金融研究院研究员刘英说，虽然在客观上人民币贬值帮助出口企业更好地应对中美贸易摩擦，但它并非中美贸易摩擦打击的结果，也非中美贸易摩擦升级为金融战的结果。

如央行所说，人民币汇率走势，长期取决于基本面，短期内市场供求和美元走势也会产生较大影响。市场化的汇率形成机制有利于发挥价格杠杆调节供求平衡的作用，在宏观上起到调节经济和国际收支“自动稳定器”的功能。

此外，中国作为一个大国，制造业门类齐全，产业体系较为完善，出口部门竞争力强，进口依存度适中，人民币汇率波动对中国国际收支有很强的调节作用，外汇市场自身会找到均衡。

当前，中国经济面临着十分复杂的内外部环境，宏观政策目标也较为多元，包括稳增长、保就业、稳杠杆、防风险等等。此时若能有效地发挥浮动汇率机制的作用，缓和外部冲击，能使让宏观政策更多地腾出手来，更好地实现国内稳增长等目标。（人民网）



大家谈 消防员「空席救火」，习惯中更显职业担当

近日，在浙江慈溪，有社会志愿者在消防大队准备了一台慰问演出，演出进行中，连发三次火警，场下的消防员分三次出警，最终，观众席上没有留下一位消防员。直到晚会结束，三辆消防车才归来。专门献给消防员的节目看似“落了空”，可是发生火警的地方却有消防英雄“从天而降”。跳出来看，这是一场超越舞台形制的特别的、成功的展演：不仅再次向社会表现了消防员的素养和作风，更向各行各业作出了一次示范——履职尽责，从来只有“义不容辞”和“我在”。

消防员从观众席退场是回到保护公共利益“主场”。一退一进之间，诠释了这一职业的崇高与平凡之处。他们的职业特点就是“随时上”。近年来，媒体多次报道过消防员的最美逆行、面对森林火场的“向死而生”……催泪之处也显示出不为人知的凡人之苦累。这是消防岗位能够源源不断提供道德“示范力”的核心原因。

消防员和军人职业上的确有其特殊性，但所有的行业与岗位，对履职尽责的基本要求，并不存在明显差异。所以，以消防员“退席救火”精神，来“劝谕”其他行业更多更好地表现职业操守，并不夸张、严苛。无论从事什么职业，不失职，当为底线。

消防员的争分夺秒、绝不拖延和缺位，其意义就在于，通过这种努力可以最接近实现最理想的救援结果，否则就很可能错过黄金救援时间。更多的岗位，也当接受此种审阅。例如水管爆裂时、游泳池有人溺水时，救援人员第一时间到位，是毫无商量余地的基本要求。

换句话说，第一时间就位、全程序尽责，是任何时候都不能打折的职业性规范。这一要求，各行各业都适用，即使是所谓“平凡无奇”的岗位，也少不得敬业精神的“浇灌”。当我们一次次为了消防员的逆行、开拔而热泪盈眶的时候，千万别忘记了给自己的职业操守加点油。（新华网）

及时点

“保时捷女”29次违章哪来的底气？

新闻：7月30日上午，重庆渝北区两路附近，一名驾驶保时捷的女司机在男司机未让行后，下车指着男司机骂，并给了他一耳光，男司机迅速回扇女司机一耳光。当晚，@平安重庆发布通报称，交巡警查明，女子未按规定掉头罚款200元，驾车戴帽、穿高跟鞋等妨碍安全行车的行为，扣2分，罚款50元。目前双方已就纠纷达成调解协议。

点评：据报道，李某（保时捷女）的车辆从2016年过户到其名下3年来，共有29条交通违法记录，2019年就有7条，包括闯红灯、乱停车、违反禁止标线、驾驶时拨打接听电话等。在纷繁的信息面前，旁观者难免义愤质疑，但还是要等待真相浮出水面。希望警方回应有关传闻，这也是维护执法公信力的要求。另外，对屡被处罚、屡罚屡犯、有恃无恐的驾驶员，是否要适用更加严厉的举措，也是执法部门要思考的。（人民网）

乐见 5A 招牌不搞终身制

新闻：山西乔家大院官网已删除“5A级景区”表述，5A招牌已交还文旅部。当地文旅局称整改一年后再申请重新认定。这一消息表明，5A招牌不是终身制。

点评：近年来，虽然文旅部一再强调旅游景区要加强监管力度，以游客体验为根本，提高服务质量，可是一些旅游景区对此置若罔闻，



依旧我行我素。对此类旅游景区，仅仅批评教育是不够的，即使对其开出“罚款单”，他们也可能不在乎。因此，应该想出一些行之有效的办法，“5A招牌不搞终身制”不失为良策之一。笔者以为，对那些情节严重的，要严肃处理，该重罚的不轻罚，该摘牌的不保牌。特别重要的是，“板子”要打得稳、准、狠，使不良景区真正感到疼痛，切实维护好广大游客的合法权益。（新华网）

网络热帖

网络有底线 发朋友圈骂人也会惹官司

近日，重庆男子皮某擅自在微信朋友圈上发布柳某照片，称柳某“破坏别人家庭就该夹起尾巴做人”“接受高等教育的人到头来当小三，真是给你祖宗十八代都蒙羞！”。法院经审理后，判决皮某删除朋友圈中的不当言论，赔偿柳某精神损害抚慰金1000元，同时在朋友圈发表道歉声明。（《法制日报》8月5日）

因发朋友圈而惹上官司并败诉的事件并不多见。应该说，重庆这起发朋友圈辱骂他人被判赔偿和道歉的事例具有普法意义。朋友圈并非法外之地，在朋友圈发布相关图片和言论应当慎重，否则就可能构成侵权。

与微博、博客等社交工具不同，微信的私密性更强，非微信好友见不到朋友圈发布的内容。因此，一些人便想当然地把朋友圈作为发泄私愤、辱骂他人的空间。要知道，虽然朋友圈可能只有几百人能看到，但相关内容被截屏后便可广为传播，因此，发朋友圈骂人的危害程度一

点也不小。更有一些人通过微信、微博等造谣传谣，极大地扰乱了社会秩序，也受到了治安拘留甚至刑事制裁。

根据刑法规定，编造虚假的险情、疫情、灾情、警情，在信息网络或者其他媒体上传播，或者明知是上述虚假信息而传播的，最高可判处七年有期徒刑。即便情节不太严重，社会危害性不大，行为人也可能构成治安违法，应受行政处罚。而通过朋友圈辱骂他人，显然构成侮辱，可处10日拘留，并处500元罚款。

一些人在享受互联网便利的同时，往往认为网络世界没有约束。以致于将微信、微博等交流工具当做了私家领地，口无遮拦地想说什么就说什么，想编造什么就编造什么。殊不知，网络并非脱离于现实社会的虚拟空间，

而是人们从事生产生活的工具，每一个网络账号背后都有一个具体的人。人们通过网络发布的内容必须经得起法律的检验，不得侵害他人权利和公序良俗。

发朋友圈骂人被判败诉显然树立了一个标杆，即受众相对较少的朋友圈依然不是法外之地，发布不当内容也应承担法律责任。这理应成为网民皆知的常识，在人人都持麦克风、人人都是“发言人”的自媒体时代，通过网络发布有关内容应当谨言慎行，不侮辱他人、不造谣传谣，否则就要承担法律责任。（人民网）

